



老伴儿病了，“甩手掌柜”变成里里外外一把好手，他说： 只要身体允许 我会一直照顾她

□本报记者 高红侠 文/图

9年前，林水停的老伴张嫩走路时常摔倒被确诊为脑梗，之后病情加重偏瘫，生活不能自理。多年来，林水停默默守护在她的身旁，不离不弃，用行动诠释了丈夫的担当和责任。

老伴儿一生操劳

林水停家住市区湛北路66号院。两居室收拾得干净整洁。12月6日下午，林水停照顾午休后的张嫩起床，为其穿上外套，扶到客厅坐下喝水，一系列动作十分娴熟。如果不是亲眼所见，他的老朋友怎么也不会想到，以前在家当甩手掌柜的林水停现在成了里里外外一把好手。

林水停和张嫩都是平煤神马集团的退休职工，林水停75岁，张嫩比他小两岁，二人育有三个子女。“嫩跟着我受苦了。本想着等孙子、孙女长大了，我开车带着她出去走走，没想到她生病了。”回忆起往事，林水停满脸自责。

上世纪八十年代，林水停在东北某部队服役时，张嫩和孩子作为随军家属前往。林水停忙着带兵训练，无暇顾及他们。面对空荡荡的屋子，张嫩来不及休息，找来桌椅板凳，将屋子打理得井井有条。当时部队基础条件差，生活多有不便，张嫩从不抱怨。屋里不通自来水，冬天不管多冷，张嫩踩着冰碴一桶一桶往家里提水。

1985年，林水停转业到平煤神马集团(帘子布)上班，张嫩也被安置在同一个单位。林水停工作忙，经常早出晚归，家里的大小事全靠张嫩一个人张罗。有时他过来帮忙，贤惠能干的张嫩总说：“你忙一天了，去歇歇吧。”



林水停照顾张嫩做康复训练

学会做饭 悉心照料

张嫩和林水停分别于1998年和2006年退休，大儿子喜添一对龙凤胎，他们帮忙照顾孙子和孙女。2012年，张嫩外出散步时突然摔倒在地，当时没太在意。后来，张嫩摔跤次数增多，林水停和子女将其送到医院，医生诊断张嫩患了脑梗死。他们四处求治，还买来保

健床垫、各类保健品做辅助治疗，但情况没有大的改观。

2016年，张嫩的病情加重，导致左侧偏瘫，从此生活不能自理。子女工作忙，为了减轻他们的负担，以前很少做过家务的林水停学着炒菜、做粥，遇到不会的，张嫩口授他动手做，或者跟着电视烹饪节目学着做；有时候，林水停还邀请朋友上门教他做菜。“现在我已经会做一些家常菜，炖的鸡连嘴刁的外

孙都特别爱吃。”林水停脸上露出了笑容。

林水停每天照顾张嫩的生活起居，还变着花样为她做饭，粗细、荤素搭配。饭后，坚持扶着她在屋里或家属院里锻炼身体。张嫩爱吃炒羊肉，林水停试着做了几次，不合老伴儿的口味，每隔一段时间，他就去饭店买一份带回来给她吃。

近几年，张嫩病情加重，说话不清楚，有时会大小便失禁。子女给母亲买来尿不湿，林水停不肯用。“尿不湿不透气，穿上不舒服。”他坚持白天、晚上扶着老伴去卫生间方便，自己动手洗衣服，从未喊过一声累。子女抽空过来帮忙，让林水停有了放松的时间。

自制康复训练器材

“来，咱们该锻炼了。”说话的间隙，林水停拿出客厅一角的腿部训练器帮张嫩通上电，照顾她做康复训练。“这个是儿子给她买的，已经用坏两个了。”

记者注意到，林水停家卫生间门口、马桶旁、淋浴下都安装有长短不一的扶手，一楼后院大门口还有一个加装了滑轮的双杠。“这是她生病后我专门为她安装的。”林水停说，锻炼过程中，老伴儿会出现前趴后仰的现象，有几次险些摔倒。2017年，他买来一些镀锌管，用水泥浇注深埋在自家后院的空地上，做成双杠。经过琢磨，他又在双杠顶部加设了滑轮。每次老伴锻炼身体时，在腰部拴上安全绳，就不怕摔跤了。

几年来，每天扶着老伴坚持锻炼身体已成为林水停的生活常态。林水停说：“只要身体允许，我会一直照顾她。”

80岁，他经历了人生第一场官司

□本报记者 王春霞

“真是没想到，活了80岁，我竟然被别人告上法庭，当了一回被告。这对我是一个教训，也给老年朋友提了个醒。”12月6日下午，拿着刚刚收到的市中级人民法院寄来的终审判决书，坐在轮椅上的董老生长出了一口气，讲述了自己遭遇的第一场官司。

买“药”引来官司

董老先生是十多年前一次颈椎手术后偏瘫的，子女目前都在外地工作，老伴儿已去世，平时靠保姆照顾生活起居。董老先生说，多年来他坚持锻炼，一直渴望能重新走路。2021年4月，经人介绍，在卫东区经营道圣康膜店的马女士听了他的病情，表示能治他的病，让他能走路。他相信了，第二天，马女士就带着“药”来到他家为他敷用。这种“药”每箱9102元，他先后用了三箱半，共支付了两箱的钱。后来他的情况未见好转，马女士就不来他家了，而他下欠的一箱半“药”钱也没有支付。

为此，店主马女士一纸诉状送至卫东区人民法院，要求董老先生支付货款

13680元及按摩费20000元，并自起诉之日起支付上述款项的利息。原告马女士称，她经营道圣康膜等保健养生产品，被告多次购买，并由她上门为其敷用，有一定效果。为了增强疗效，她按被告要求为其按摩，增进血液循环，恢复神经。被告先后支付了部分货款和服务费，下欠13680元货款和按摩服务费20000元未支付，她多次催要未果，无奈起诉。

原告一审败诉

鉴于董老先生行动不便，今年10月份，卫东区人民法院召集原告、被告双方，在其居住社区的警务室对此案进行了公开审理。

被告董老先生坐着轮椅来到庭审现场。他解释说：“买‘药’时，原告表态说‘用一箱就叫你能走’。结果他原来拄着双拐还能在屋里走几步，用了原告的‘药’，他不但不会走，病情又严重了，现在不得不坐轮椅。我花钱受罪还没达到她说的效果；她说的按摩服务费就没有听说过，我之前只给她付了两箱‘药’的钱，我曾问是不是国药准字，她说公司申请了没有批下

来。而且我后来发现，这‘药’是外用的，严禁口服，可是原告叫我口服，一天两次，用了半个月又不再口服了。”董老先生认为这个产品系三无产品，自己年纪大，受到了欺骗，请求法院核查该产品的合法性，并让原告退还他支付的两箱“药”的货款。

在庭审中，经双方一致同意，董老先生当庭将尚余的两盒道圣康膜冷敷凝胶退还给马女士，也不再提起反诉追索已支付的货款。

法院经审理查明，关于案涉产品道圣康膜冷敷凝胶，其包装盒上显示产品备案号为黑鸡械备202000002号，生产企业为黑龙江大众安泰药业有限公司，经国家药品监督管理局官网查询，未搜索到该备案号的国产医疗器械产品。马女士所提供材料亦显示该备案产品已于2021年1月18日取消备案。

卫东区人民法院审理后认为，原告马女士销售未经备案或已取消备案的医疗器械产品，违反消费者权益保护法等相关法律法规的规定，也有违诚信原则和公序良俗，故其销售案涉产品的民事法律行为无效。而马女士主张的按摩服务费，未能提供证据予以证明，法院也

不予支持。最终，一审法院驳回了马女士的诉讼请求。

用药治病找正规医院

对于一审判决结果，原告马女士不服，又向市中级人民法院提起了上诉。

11月9日，市中级人民法院民事审判庭的法官在社区警务室开庭审理该案。庭审中，双方交换了证据并进行了质证。马女士称：“我说调理后用拐棍，可以自理，后来因为他不给我钱，我就不去了。我只是说除湿、增强免疫力，从没承诺什么时候会走。”

法庭查明，一审中马女士提供的天津道圣堂国际贸易有限公司企业材料及随货同行单等，拟证明其产品合格，但工商登记资料显示天津道圣堂国际贸易有限公司已于2021年4月23日注销。

二审法官经过分析评判，认为一审判决认定事实清楚，适用法律正确，遂于近日作出了二审判决：驳回上诉，维持原判。本判决为终审判决。

自从摊上官司之后，董老先生吃饭不香，觉也睡不安稳，身心俱疲。他表示将认真吸取教训，不管用什么药治什么病，都要找正规的医院。